

世界著名智库兰德公司认为 美国和中国必有一战！上

原创 青山同风 青
旗沽酒看天下
2020年8月2日

8月2日，美国《华盛顿邮报》报道，美国著名的半官方智库“兰德公司”，在7月初，向白宫和国会山，分别提交了一份关于中美关系的秘密研究报告。

报告认为：“2020年下半年，至2021年上半年，是中美关系最为严峻的时期。如果从战争发生概率来判断，美中发生战争的概率，正在逐步接近第一次世界大战发生的临界点。”

报告认为，“美国的极限施压，正在中美两国之间制造巨大的敌对情绪。两国民众的互相信任度，正以自由落体一般的速度，迅速下滑。一个不经意的火星，将会燃爆两个国家的民意。战争，或许就在这一刹那之间爆发。”

这则报道播出后，迅速引起全世界舆论的高度关注。全世界最主要的媒体，对此纷纷予以报道。

菲律宾《马尼



拉时报》今天发表述评时认为，“特朗普的肆意挑衅，使得中美之间的敌意，呈现螺旋一般的上升。而美军，一天一小型，三天一大型的军事挑衅，也正在，东中国海，台湾海峡，巴士海峡，以及南中国海等海域，紧锣密鼓地进行。而中国的被迫的军事反制，也进一步抬升了地区的紧张局势。”

马来西亚《Berita Harian每日新闻》，也在当天的报道中，以焦灼不安的心情，讨论中美之间的矛盾与冲突。“如果以军事的眼光，研判中美形势，如果把1到5作为战争概率的指标，那么，1950年韩战爆发前，中美之间的战争概率是4；1958年（八二三炮战）与1996年（

导弹危机）时，均为2；而2020年的中美冲突指数则是螺旋式上升，达到令人忧虑的4+…。

与马来西亚报纸持相同观点的，还有哈佛大学著名的政治学教授Allison（修昔底德陷阱概念的原创者）。他在7月10日，接受记者采访时认为，统计人类近500年历史，一共有16对老大二关系。而二者之间，演变为战争概率的为75%，侥幸免于一战者25%。这是数字统计，数字统计背后，应该可以有更强更深的理论分析。

中美之间，到底会不会爆发战争？爆发战争的几率，有多大？它会以什么方式开始，又会以什么样的方式结束？它会给美国造成多大的打击？给中国带来的影响，又有多大？

战争会不会发生，不取决于中国人善良的愿望，更不会取决于我们的忍让与委曲求全。它取决于双方国内形势的发展。对此，我们的理论分析是基于“三个取决于”。



第一、取决于双方国家的战争意愿和战斗意志。

中国肯定不希望发生战争，但是美国国内，尤其是美国右翼一直大肆叫嚣战争，特别是美国军方以及五角大楼的部分高官，甚至是特朗普的核心团队官员，以及相当一批的美国军事将领。

不仅如此，就连美国的普通民众也有类似的感觉。6月28日，美国《纽约时报》报道，“美国47.28%民意认为，美中必有一战；50.36%的公务系统人员觉得，只有一战，才可以消除美方的后顾之忧；虽然美国的年轻人，对政治没有兴趣，但是仍有高达31.59%的大学生认为，美国和中国发生战争的概率超过60%。”

第二、取决于双方的实力。

双方国家的综合实力，如果非常接近，介于0.75~0.95之间，则战争概率小于25%；如果二者国力，在0.5~0.7之间，则是战争风险最高的时刻，战争的概率超过

75%；假如，二者综合实力，在0.4以下，则战争风险，也大大减少。

按照加州大学国际政治学教授比利·凯维尔的观点来理解，2019年，如果美国的综合实力是1，那么中国的综合实力是0.76，按照战争风险理论，正是战争风险爆发的“极高爆期”。

中美实力就全球而言，肯定是中弱美强，然就中国家门口的西太平洋而言，应该已是六四波的形势了。这样的形势，也正是美国虽已把中国清楚定位为挑战及威胁美国霸权的最大对手，必欲除之而后快，却迄今犹豫再三未采军事手段的主要解释了

第三、取决于双方的战略手段。

如果双方战略手段少，则概率小；手段多，则概率大增。

我们先看美国的战争手段，奥巴马时代是“亚太再平衡”，华而不实，中国崛起如故。及至特朗普上台，喊出“让美国再次伟大”，折射出的是更强的焦虑感，

